

民宗委

@ 清远连南涡水镇

“有了新场馆，孩子们更加热爱运动。”驻清远市连南瑶族自治县涡水镇工作队队长方莉告诉新快报记者，2022年，工作队获得广东省民族宗教事务委员会（以下简称“广东省民族宗教委”）捐赠资金110万元，不仅助力涡水镇中心学校更换希沃触控一体教学机等办公设备，还着力打造“中华民族一家亲 童心向党共筑中国梦”特色品牌，“软硬兼施”提升涡水镇教育教学质量。

值得一提的是，这笔善款还关系着一场广东帮扶盛事。事实上，广东省民族宗教委多年来积极参与、动员宗教界支持广东“6·30”助力乡村振兴活动，十年累计通过广东省乡村振兴基金会捐赠超8000万元，落地的帮扶项目绽放出乡村振兴灿烂之花，清远市连南瑶族自治县涡水镇的帮扶项目便是其中帮扶典例。

■采写:新快报记者 潘芝珍

广东省民族宗教事务委员会: 山里山外常来往 教育帮扶助振兴

摸清家底化解难题

“工作队来学校‘摸底’，我们的困难，他们一一记录。”与工作队初次见面的情景，涡水镇中心学校校长沈志荣记忆犹新。他说，当时学校急缺包括电脑、打印机、投影仪等一系列基础教育设备，老师教得辛苦，学生学得更辛苦。

方莉实地走访，心情沉重。“教育帮扶是巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要措施之一，是全面推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴的根本保证。”她说，自进驻以来，学校教育即为工作队的重要关注点之一。

工作队的帮扶模式以改善学校“硬件”为着力点，兼顾打通教学“软件”。工作队积极充当牵线搭桥的“媒人”作用，密切联系组团单位广东省民族宗教委和中国科学院广州分院。经努力筹措，广东省民族宗教委通过广东省乡村振兴基金会捐赠的110万元，迅速解决学校“燃眉之急”。

“原以为工作队只对投影仪进行升级，没想到直接安装了触控一体教学机，这可是一线大城市学生用的最先进设备，学校全体师生都喜出望外，在实际教学应用中发挥了很大的作用。”沈志荣说，因为有了全新的教学设备，教师的工作效率大大提升，孩子们的学习热情也越发高涨。

城乡牵手童心筑梦

面对山区普遍存在的教师能力提升困难大、基础教育资源短缺的问题，工作队创新性地提出了以铸牢中华民族共同体意识



■“石榴花开”结对共建活动促进广州、连南两地“回汉瑶”学生家庭交往交流交融。

为主线的“学校结对共建”计划。作为“中华民族一家亲 童心向党共筑中国梦”品牌下的亮点，“学校结对共建计划”将瑶区教育与粤港澳地区的教育串联起来，形成教学共同体。

除了学校共建之外，工作队还通过开展“石榴花开”活动计划，搭建珠三角与民族地区各族青少年交往交流交融平台，促使广州和连南学生家庭结对共建，让民族地区的孩子走进广州、让广州的孩子了解民族地区，面对面、手拉手、心连心，通过共同认知中华民族、浸润中华文化、厚植爱国情怀、感受祖国发展，推进各民族广泛交往交流交融，增进“中华民族一家亲”情感。

在广东省民族宗教委、越秀区民宗局的支持下，驻涡水镇帮镇扶村工作队牵线搭桥，广州市回民小学与涡水镇中心学校缔结为友好学校。

“看到城乡的孩子毫无隔阂，很快手牵手肩搭肩玩在一起，我非常感动。”方莉说，“手拉手”结对共建活动不仅是家庭之间的共建，也是广州市回民小学和涡水镇

中心学校在师资资源、教学理念上的共建交融，而在学生个人教育成长板块，工作队亦谋划了“瑶英计划”，通过设立奖学金、助学金支持鼓励表现优异的教师、学生，在全镇营造尊师重教的良好氛围，形成长效激励机制，激励涡水镇广大学生自立自强、奋发学习。

善行不止于此。今年6月25日，广东省民族宗教委接续发力，在广州举行了广东省宗教界参与2024年“6·30”助力乡村振兴活动座谈会暨捐款仪式，活动现场全省宗教团体、宗教活动场所、民间信仰场所、宗教界代表人士和热心人士踊跃捐款总计1233.95万元，助力全省乡村振兴工作，广州光孝寺为支援梅州市抗洪救灾捐款200万元，合计总额达1433.95万元，捐款金额创历史新高。广东省民族宗教委、广东省乡村振兴基金会向参与者颁发了捐赠荣誉证书，感谢他们的爱心善行，并倡议社会爱心力量携手参与2024年“6·30”助力乡村振兴活动，助力更多帮扶项目开花结果。

中石化华南分公司
茂名茂南鳌头镇



中国石化销售华南分公司：

护航“一粒米”全产业链条 铺幸福路为乡村加油

帮扶到细节，打通产业“堵点”

茂名市茂南区鳌头镇是广东省级水稻专业镇。驻镇帮镇扶村工作队在为稻米产业转型升级寻找突破口过程中，引来专门从事米制品加工的龙头企业强强联手，形成全国首个“加工型”专用水稻生产基地。如何用好加工资源，种好“一粒米”，打出特色差异化稻米产品品牌，就是工作队开展产业振兴的首要任务。

工作队为基地引进良种、良技、良法，加快撂荒地复耕，建设水稻大数据中心、示范种植基地等产业项目，推动水稻全产业链发展。产业发展路径虽然找准，但发展之初，却受到耕地基础设施落后影响。

工欲善其事必先利其器。作为组团帮扶单位，中国石化销售华南分公司把鳌头镇丝苗香米产业项目纳入公司重点打造的产业帮扶项目，不断打通产业振兴的“堵点”。

要想富先修路，2022年鳌头镇的复耕热潮中，在32.7万元捐资助力下，一条条机耕路拓宽计划纳入了该公司的帮扶重点。

据悉，此举只是帮扶缩影之一。还有购买柴油和种子用于春耕、完善水稻收割和烘干环节、制作设计包装打通上市渠道……可以说，一颗稻米从插秧，到出品包装，中国石化销售华南分公司都发挥所长，捐资促进、亲力亲为各个重点环节“撑伞”。

渠相连、路相通……今年4月，鳌头镇全国首个“加工型”专用水稻生产基地内的春耕插秧已经基本完成。“近年修好了机耕路，能支持大型农机农具‘进场’春耕，现在种地，高效又快速。”一名村民对



■中国石化销售华南分公司志愿者在鳌头镇田间地头查看水稻生长情况。

田间地头的机械作业赞不绝口。

当发展细节日趋完善，就相当于为产业“加油”。如今鳌头镇的规模化育秧工厂、粮食烘干厂、标准化粮仓等设施农业项目正加紧建设，助力打造鳌头镇“鳌鱼福地、稻花水乡”的新形象名片。

文化灌输力量，支撑乡村发展

在响应“千企帮千镇百千万工程”，践行社会责任路上，中国石化销售华南分公司亦注重挖掘乡村传统文化底蕴和精神价值，让文化“软实力”成为乡村振兴的“硬支撑”力量。

在鳌头镇，中国石化销售华南分公司多次联合中国书法家协会举行书法作品助农公益义卖、儿童书法教育、送春联下乡等活动，义卖收入主要用于新农村建设，壮大村集体经济，弘扬优秀传统文化，以高质量文化振兴不断满足人民群众对美好生活的新需求新期待。

文化、教育帮扶当中，一场“航天科普进校园”行动成为中国石化销售华南公

司崭新的尝试。

2022年4至6月期间，中国石化销售华南分公司团委依托驻茂名市鳌头镇工作队联合茂名市工业和信息化局等，在鳌头镇各中小学举办航空航天科普活动。公司捐赠4.54万元，先后在茂名市第四中学、鳌头镇中心小学举办“航天科普进校园，青春逐梦促振兴”教育帮扶主题活动。

体验航模、聆听“中国航空之父”冯如的故事、了解我国航空发展历史、制作橡筋动力滑翔机航模……“课堂结束后，孩子们在操场上自由放飞自己亲手组装的滑翔机模型，一个个小小心灵中就此‘种’下远大梦想。”一名老师介绍。

时至当下，鳌头镇稻香飘飘，无论种水稻铺设“稻路”，还是在乡亲村民心中“种”下美好生活的理想种子，均是中国石化销售华南分公司用爱心履行企业服务社会的缩影，“我们履行驻粤央企责任担当，助力乡村振兴，促进共同富裕，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。”该公司党委书记刘胜坚定地说。

■采写:新快报记者 李斯璐